

陇南·文旅康养胜地

露营经济“火出圈” 文旅融合赋新能

——徽县虞关乡以“生态+文化”探索文旅融合新路径

本报记者 高 琼

“白天在浅滩泳池里和孩子戏水，傍晚坐在帐篷看晚霞，晚上围着篝火听歌吃烧烤，连停车都有人引导，这趟乡村游体验感满分！”近日，来自陕西汉中的游客张先生在徽县虞关乡“燧云关·星野仙踪”露营地，对这场避暑之旅赞不绝口。这个曾藏在嘉陵江畔的传统农业乡镇，正凭借露营经济的“破圈”发展，悄然蜕变为陇南文旅市场的“网红打卡地”。

一场亲水盛宴点燃乡村热度

日前，首届乡村文旅欢乐亲水活动暨“燧云关·星野仙踪”露营地开业仪式在虞关乡许坝村举行。以“‘虞’水同欢·乐·享振兴”为主题的活动现场，彩旗飘扬、人头攒动，省内外千余名游客与当地群众齐聚一堂，共同见证这个乡村文旅新地标亮相。

随着夜幕降临，活动氛围推向高潮。1200平方米的浅滩泳池里，孩子们

戴着泳圈追逐嬉戏，水花飞溅间满是欢声笑语；岸边的夏日清凉狂欢音乐节舞台上，本土乐队与特邀歌手轮番登场，台下观众跟着节奏挥舞荧光棒；美食区里吊罐炖腊排、土炉炖鸽子、铁锅炒土鸡的浓郁香气弥漫山谷，游客们边吃边聊，沉浸在这场“视听味”俱全的盛宴中。

“从筹备到执行，我们用了整整两个月，光是停车场就协调了乡政府、派出所、幸福家园、便民篮球场4处公共空间。”虞关乡党委书记靳军平坦言，开业首周恰逢周末，乡里紧急调动30余名干部、民警组成志愿服务队，三天累计疏导车辆超2000辆次，“游客的满意，就是对我们工作最大的肯定。”

全链条服务托起“品质底盘”

走进“燧云关·星野仙踪”露营地，白色帐篷沿山势错落有致，青山为幕、绿水为邻，自然野趣扑面而来。儿童戏水区的欢笑声、萌宠喂养区的互动声、露营帐篷区的谈笑声交织成热闹的乡

村交响曲。

现磨豆花面摊位前，老板麻利地添卤加辣，蒸腾的热气里满是地道烟火气。火锅、冰淇淋、烧烤等10余家特色摊位，满足不同游客的味蕾需求。

穆家沟村党支部书记黄玲霞承包了自助餐饮区，她借着露营地带来的人流，发挥本地特色，售卖起了特色吊罐鸡、豆花面等美食。清晨磨制的新鲜豆花，搭配筋道的面条和秘制调料，成了露营游客们追捧的美味。

为让游客“来了不想走”，营地创新推出“一周一主题”运营模式，先后策划“星空露营”“亲子农耕”“户外亲水”等20余场特色活动，持续保持市场热度。“我们不仅有自然野趣，更有文化底蕴。”露营地运营负责人指着非遗体验区介绍，吴玠拓印、农家酿酒等项目日均接待体验者超200人次，“游客在拓印时听青泥古道的故事，文化味成了留住人的‘关键招’。”

文旅融合激活乡村新动能

傍晚，虞关乡的山水间响起嘹亮歌声，由县退休干部组成的百人合唱团与游客共唱经典红歌，随后的篝火晚会、锅庄舞更是让全场沸腾，游客与当地群众手拉手载歌载舞，欢声笑语传遍山谷。“没想到乡镇里能有这么专业的活动！”专程从略阳赶来的游客王女士说，露营地的露天音乐会让她找回了“诗和远方”。

作为徽县嘉陵江峡谷群大景区建设的重要节点，虞关乡立足“生态之乡”发展定位与“秀美虞关”形象定位，以生态为特色、文化为灵魂、康养为载体。旅游为纽带、历史为优势，创新推出“虞关十景”“五珍五味”等旅游品牌，不断推动全乡面貌从“点上开花”向“面上成景”转变。

“下一步我们将启动露营地二期建设，打造高端研学基地和文创工坊。”靳军平表示，虞关乡正以露营经济为引擎，深挖青泥古道文化底蕴，加速从传统农业乡镇向文旅特色小镇转型，让绿水青山真正成为乡村振兴的“金山银山”。

我市首例“破产清算转破产重整”案件成功办结

锁定现代化
改革再深化

本报讯（记者田刘芳 通讯员赵婷）近日，投资人将3.68亿元重整资金注入管理人账户，陇南某公司破产重整案顺利审结。该案系我市首例“破产清算转重整”成功案例，为困境企业救治提供了可复制的司法样本。

陇南某公司成立于2006年，注册资本6亿元，是一家以水力发电为主的民营企业，公司唯一资产为水电站，由于修建水电站期间资金短缺，从银行大量贷款，并高息从民间融资，导致公司深陷债务泥潭。2018年7月，公司负债高达19亿多元，资金链断裂、银行账户被查封、发电收入被冻结，工程款、员工工资不能及时支付，已无力正常运营，遂向陇南中院申请破产清算，陇南中院审查后裁定受理了该案。

在案件审理过程中，陇南中院多次专题研究推进工作，并赴现场调研指导，审判团队详细论证破产清算转重整的可行性，结合案件实际进行分析研判，召开债权人会议征求债权人意见，同时加强府院联动，与市县两级人民政府、自然资源局积极协调，解决水电站竣工验收、

土地手续等影响破产重整的难点堵点问题，指导管理人对水电站开展定期检查，为企业“重生”做好前期准备。

经综合分析研判，陇南某公司核心资产为绿色清洁能源，为当地解决了大量的就业，每年上缴税收500余万元，通过重整注入资金尚能正常运营，若“一破到底”，不仅会导致特许资质注销，还会引发职工失业等一系列问题，不利于当地经济发展和社会稳定，遂依法裁定将破产清算转为破产重整程序。为保障公司资产效益最大化，管理人面向全国公开招募投资人，依法召开评审会进行现场竞价，经过22轮激烈竞争，成功招募到了重整投资人。在规定期限内，投资人已将3.68亿元重整资金支付到账，资产交接顺利完成。曾经陷入困境的企业，破局重生。

从“清算止损”到“重整新生”，陇南某公司破产案的妥善处置，彰显了破产法律制度在市场经济中的“保护器”与“康复师”作用。近年来，陇南法院始终坚持“善于从政治上看，精于从法治上办”，精准识别“病企”救治价值，活用破产重整工具，依法拯救危困企业，积极营造稳定公平透明可预期的法治化营商环境，为区域经济高质量发展提供更加有力的司法保障和服务。

宕昌县首届娥嫚音乐季开幕

宕昌讯 8月14日，畅游宕昌·乐享康养——宕昌县首届娥嫚音乐季在体育中心开幕。此次音乐季旨在以音乐为媒，深度挖掘和展示宕昌独特的文化魅力，推动文旅产业融合发展；以音乐为纽带，连接起更多的文化与旅游资源，让宕昌的文旅名片更加闪亮。

随着夜幕降临，舞台上灯光璀璨，知名歌手容中尔甲、金南玲、露丹卓玛、王晓天、朝格组合、高原三姐妹等依次登场，用他们深情的歌

声点燃了现场观众的热情。

近年来，宕昌县深入实施“旅游活县”工程，立足“文旅赋能型”发展定位，通过举办各类文化旅游活动，不断提升宕昌的知名度和影响力。从“放歌官鹅·畅享宕昌”原创歌曲演唱会上，到全国“娥嫚杯”广场舞艺术舞蹈邀请赛，再到此次的首届娥嫚音乐季，一系列活动的成功举办，不仅丰富了群众的精神文化生活，也为宕昌的文旅产业发展注入了新的活力。（来源：陇南宕昌发布）

白马盛典带火文县夜经济

本报讯（记者王乐）八月的文县热情洋溢，在白马盛典活动持续开展之际，星光夜市应运而生，为当地夜间经济注入新活力。

自“白马盛典·星光夜市”促消费暨文州名小吃评选活动启动以来，文县创新采用“民俗文化+美食享受+优惠促销+娱乐游玩”的融合发展模式，取得显著成效。

活动期间，20个乡镇积极参与文州名小吃评选，推出各具特色的地方美食。尚德镇镇长田燚表示，

此次活动既展示了地方美食文化，也为各乡镇交流互鉴提供了良好平台。夜市现场还同步开展汽车、家电等大宗商品促销活动，各大厂商推出优惠措施助力消费升温。

据县商务局统计，目前夜市已吸引66家商铺入驻，日均接待游客约2万人次，单日营业额达30万元，预计活动期间将创造500万元以上的经济效益。游客刘崎表示，夜市活动为观看《白马盛典》的游客提供了更丰富的文旅体验。

项目建设在陇南

西和县生活垃圾焚烧发电项目带负荷整体启动

西和讯（通讯员韩冬 孙攀）8月15日，西和县生活垃圾焚烧发电项目带负荷整体启动点火仪式举行。

该项目是由上海环境集团股份有限公司投资、由陇南环漾再生资

源有限公司负责建设运营的大型环保项目，首批生活垃圾已于5月12日进场。项目的顺利建成、投产既是对国家“双碳”战略部署的积极响应，也将为当地的经济发展与生态文明建设开辟新的局面。

（上接第一版）

“融”合发展绘就文旅新图景。我市编制了多项规划，为产业把脉定向。每年安排2500万元引导资金，三年来共兑现文旅系统奖补资金6800多万元、兑现“引客入陇”资金106.4万元。2024年实施文旅项目69个，完成投资13.76亿元，同比增长111%，新签文旅项目34个总投资52.52亿元。“文旅+演艺”“文旅+体育”等融合业态蓬勃发展，原创歌曲《娥嫚》点击量超31亿，乡村旅游收入占比超35%，VR体验馆与智慧云游平台让“陇上江南”品牌破圈。

“智”能赋能激活数字新动能。构建数字政府、产业、公共服务协同生态，2024年上云企业达125家，跨境电商销售额80亿元，“甘味”农产品出口额增长57.3%，在海外建成4个“甘味”仓库。实施数智化项目23个，新建5G基站518个、智能充电桩618个，乡村大数据平台等项目入选“2025数字城市论坛”创新成果与实践案例。政务服务“零跑路”常态化。

如今，我市以多元产业协同发展发力，正加速迈向特色鲜明、优势互补的高质量发展之路。

西和县
『免费鸡苗+技术指导』
助力庭院经济发展

（上接第一版）
2024年，全市空气质量优良天数比率98.4%，居全省第一；全市12个国控、5个省控地表水断面、2个地下水监测点位、16个县级及以上集中式饮用水水源地水质达标率均为100%。

而作为分布有全省60%以上动植物种类的生态宝地，陇南还构筑起以大熊猫国家公园为主体的自然保护地体系，近年监测到国家重点保护动物97种，“三有”保护动物365种，金丝猴、东方白鹳、珙桐、红豆杉等多种珍稀物种在这里繁衍生息，让生物多样性恢复成效成为优良生态环境的鲜活注脚。

同时，陇南聚焦系统治理精准发力，着力实施嘉陵江上游尾矿库治理、历史遗留矿山生态修复、“三江一水”河道治理等重大工程。建立起“五位一体”尾矿库监管机，创新区域联防联控，以实际行动守牢生态红线。

在一以贯之的绿色发展理念指导下，陇南将保护与修复并重并举，云白天蓝、青山绿水常驻，生态环境正日益向好。

（二）

不负青山，青山定不负人。
陇南在绿色发展的道路上，始终坚持以生态“含绿量”提升发展“含金量”，在绿色转型的赛道上跑出加速度，构建起独具特色的“绿色产

业”体系。
“外地的游客来这里旅游，都会被这里的洁净的水和空气吸引，这些绝美的自然景观给我们带来了不少收入。”冯小艳是文县天池景区附近海天生态度假酒店的负责人，几年前来到这里开办民宿酒店，如今已经成为小有名气的“网红酒店”。

景区周边，像冯小艳这样端起“生态碗”，吃上“旅游饭”的人还有不少。近年来，文县天池景区依托丰富的生态资源，多措并举加快文旅融合发展，一大批民宿、酒店、文创产品、水上项目等在景区“驻扎”，逐渐形成了功能多样的旅游新业态。

而在陇南，和文县天池一样，不断盘活绿色资源，持续增加生态品牌，将“绿水青山”有效转化为“金山银山”的例子并不鲜见。

宕昌县“红绿互促+文旅融合”生态旅游、康县“美丽乡村+康养旅游”全域旅游新业态、金徽矿业“生态文明+工业文明”绿色矿山，两当县

“双三元双向循环、八元产业联动互补”生态循环农业新模式，都在用创新实践共同托举“两山”立体转化体系。

绿色发展，带动永续发展，也筑起了陇南的常青基业。

立足生态优势，陇南持续推动文旅康养深度融合“大景区+全域旅游”格局形成，文旅业态升级联动。不断赋能农业提质增效，工业绿色转型，生态产业加速成长，生态品牌打响做强。

今年“五一”假期接待游客342.08万人次，旅游收入20.21亿元，双创历史新高。并精准培育起14条特色优势产业链，仅2024年综合产值达863.5亿元，同比增长29%。两当县获国家级生态文明示范县和“两山”基地称号，康县创建为省级生态文明示范县，成县等5个主体创建省级“两山”基地，数量与类型均列全省第一。

产业与品牌的不断焕新升级，激活了“两山”实践成果转化的澎湃动能，陇南正生动地演绎着“绿水青山”变成“金山银山”的故事，良好的生态资源，成了经济社会高质量发展的最佳“底牌”。

（三）

为全局计，为长远谋。人与自然和谐共生的现代化发展新模式就是绿色发展，而陇南守护生态环境、坚持绿色发展的底气来源于行而不缀的努力。

长久以来，陇南坚持把打造绿色生态新陇南作为促进经济社会发展绿色转型的唯一路径，以创新机制破解发展难题，用完善的制度体系、一流营商环境吸引要素汇聚，构建起高质量发展强力支撑，为绿色崛起注入不竭动力——

“加速”制度体系保驾护航，成立市生态环境保护委员会，出台责任清单、实施意见，细化35项重点工作任务。实施“三线一单”分区管控，签

订《白龙江流域横向生态补偿协议》。省政府出台专项《意见》支持陇南创建“两山”基地，全市“两山”基地数量类型居全省第一。

“加码”招商引资质量齐升，“十四五”累计签约项目965个，引资1831.88亿元，到位资金1580.55亿元。创新“一案两图三单”产业链招商，成功引进礼县固城200兆瓦风电、光伏组件制造、金徽百亿生态产业园、宕昌温泉酒店等标志性项目。

“加力”营商环境持续优化，落实产业发展引导资金、科技创新补助，深化产学研合作，建成省级创新平台12个，组建油橄榄、茶叶等科技创新联合体4个，进一步深化特色产业绿色优势。

一组组实实在在的数据，一个个掷地有声的举措，折射出陇南在绿色发展之路上的铿锵步伐。

陇南将“好生态”赋能“大发展”的答卷，书写在空气质量优良天数比98.4%的湛蓝天空里，镌刻在水质100%达标的清澈江河中，跃动于森林覆盖率45.27%的连绵山海间，更融入14条产业链863.5亿元产值的澎湃动能里。

这座肩负长江上游生态安全重任的城市，正以“绿”为笔，绘就一幅生态美、产业兴、百姓富的现代版“富春山居图”，为西部生态脆弱地区探索高质量发展路径提供了鲜活的“陇南样本”。

层峦叠翠山河醒，乘势逐绿向深行——陇南的绿色征程，未有穷期。



近日，宕昌县金谷御食品有限责任公司负责人李翠芳带领妇女们熟练地包裹、晾晒、分拣皮蛋。近年来，宕昌县何家堡乡将发展壮大村集体经济作为党建促乡村振兴的重要抓手，盘活资源、加大扶持，探索增收新路径。金谷御食品有限责任公司年产皮蛋逾百万枚，产值突破300万元，成功带动48户村民增收致富。

本报记者 刘国庆 摄